Załącznik Nr 2

do uchwały Nr III/18/06

Rady Gminy Oświęcim

z dnia 29.12.2006r.

Rozstrzygnięcie o sposobie realizacji zapisanych w planie inwestycji z zakresu infrastruktury technicznej należących do zadań własnych gminy oraz zasadach ich finansowania zgodnie z przepisami o finansach publicznych

1. Podstawa opracowania

Podstawa prawna opracowania

Podstawę prawną opracowania stanowią następujące akty prawne:

· Ustawa z dnia 8 marca 1990 roku o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2001 roku Nr 142 poz. 1591 tekst jednolity z późniejszymi zmianami),

· Ustawa z dnia 27 marca 2003 roku o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2003 roku Nr 80 poz. 717 z późniejszymi zmianami) 

· Ustawa z dnia 26 listopada 1998 roku o finansach publicznych (Dz. U. z 1998 roku nr 155 poz. 1014).

2. Przedmiot opracowania

Przedmiotem opracowania jest sporządzenie, zgodnie z art. 20 ustawy z dnia 27 marca 2003 roku o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. Nr 80, poz. 717 z późniejszymi zmianami) - załącznika do ustaleń zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego na terenie sołectwa Harmęże, który stanowi „Rozstrzygnięcie Rady Gminy Oświęcim o sposobie realizacji zapisanych w zmianie planu miejscowego inwestycji z zakresu dróg i infrastruktury technicznej, które należą do zadań własnych gminy oraz zasadach ich finansowania zgodnie z przepisami o finansach publicznych”. 

Zakres zmiany w planie miejscowym określiła Rada Gminy Oświęcim w uchwale Nr XXXIII/237/06 z dnia 19 października 2005 r., o przystąpieniu do sporządzania, odnosząc go do terenu jednostki 12 RP miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego obszaru w otoczeniu Pomnika Zagłady Auschwitz-Birkenau w Gminie Oświęcim, uchwalonego uchwalą Nr III/23/02 rady Gminy Oświęcim z dnia 30 grudnia 2002 r. Zatem rozstrzygnięcie Rady Gminy Oświęcim, o którym mowa powyżej odnosi się do obszaru opracowywanej zmiany planu miejscowego, na którym jedyną inwestycję stanowi towarzysząca infrastruktura techniczna dla projektowanej jednostki 1 RU.

Zgodnie z przepisami ustawy z dnia 8 marca 1990 roku o samorządzie gminnym każda gmina wykonując zadania i kompetencje działa w imieniu własnym i na własną odpowiedzialność. Samorząd gminy realizuje zadania publiczne o znaczeniu lokalnym, ale tylko te, których wykonywanie nie jest zastrzeżone dla innych podmiotów, zgodnie z zasadą domniemania kompetencji. Takie określenie zakresu działania daje władzom lokalnym możliwość podejmowania działań innowacyjnych, stwarzających korzystne warunki rozwoju gminy. Zgodnie z ustawą o samorządzie terytorialnym zaspakajanie zbiorowych potrzeb wspólnoty należy do zadań własnych gminy.  Jedną z kategorii spraw jakie obejmują zadania własne gminy jest infrastruktura techniczna. Szczegółowo zadania własne z zakresu infrastruktury technicznej można podzielić na zadania dotyczące: 

1) wodociągów i zaopatrzenia w wodę, 

2) kanalizacji, usuwania i oczyszczania ścieków komunalnych, utrzymania czystości i porządku oraz urządzeń sanitarnych, 

3) wysypisk i unieszkodliwiania odpadów komunalnych, 

4) zaopatrzenia w gaz,

5) zaopatrzenia w energię elektryczną i cieplną,

6) gminnych dróg, ulic, mostów, placów oraz organizacji ruchu drogowego.

Z powyższego wynika, iż gmina wykonuje zadania publiczne w celu zaspokojenia potrzeb swoich mieszkańców, odpowiadając tym samym za zapewnienie warunków życia miejscowej ludności i podstawową obsługę obywateli. Zadania własne wychodzą naprzeciw wymogom racjonalizacji wydatków publicznych; bowiem władze gminne mają najlepsze rozpoznanie lokalnych potrzeb, mogą ustalać hierarchię celów, na które wydatkowane są środki oraz mogą nadzorować ich wykorzystywanie.

Zasady finansowania zadań inwestycyjnych gminy powinny być zgodne z  przepisami ustawy z dnia 26 listopada 1998 roku o finansach publicznych. Ustawa ta określa zasady planowania i dysponowania środkami publicznymi. 

Dostępne gminom źródła finansowania inwestycji infrastrukturalnych można pogrupować w następujące kategorie:

· dochody własne

· subwencje

· dotacje celowe

· dotacje celowe z funduszy celowych

· kredyty i pożyczki

· obligacje komunalne

· środki ze źródeł pozabudżetowych na zadania własne.

Dochody własne powiększone o subwencje to najbardziej naturalne źródło pozyskiwania przez gminy środków inwestycyjnych. Dochody własne są w granicach prawa kształtowane przez władze gminy natomiast wysokość wpływów z tytułu subwencji zależy przede wszystkim od czynników, na które gmina nie ma wpływu. Nie umniejsza to jednak swobody gminy w decydowaniu o sposobach ich wydatkowania, może jednak utrudniać projektowanie inwestycji w dłuższym okresie.

Regulacje dotyczące udzielania dotacji celowych z budżetu państwa na realizację zadań inwestycyjnych gminy zostały zawarte w art. 69 i 74 ustawy o finansach publicznych. Zgodnie z treścią tych artykułów gminy mogą otrzymać dotacje celowe na finansowanie lub dofinansowanie kosztów realizacji inwestycji jako zadania własne, z zakresu administracji rządowej, inne zlecone ustawami. Zasady i tryb udzielania dotacji celowych dla gmin określa ustawa o dochodach jednostek samorządu terytorialnego (Dział VII).

W myśl art. 48 ustawy o finansach publicznych gminy mogą zaciągać kredyty i pożyczki oraz emitować papiery wartościowe m.in. na finansowanie wydatków nie znajdujących pokrycia w planowanych dochodach budżetowych.

Ponieważ przedsięwzięcia inwestycyjne z zakresu infrastruktury technicznej, zapisane w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego nie są możliwe do zrealizowania w ciągu jednego roku dlatego też powinny być rozważane w perspektywie dłuższej niż jeden rok. Roczny charakter budżetu nie pozwala na prezentację poszczególnych inwestycji w całym okresie ich realizacji, nie gwarantując jednocześnie, iż realizacja inwestycji znajdzie odzwierciedlenie w budżetach kolejnych lat. Ustawa o finansach publicznych w art. 110 zawiera regulacje, które zezwalają na uchwalenie w formie załącznika do uchwały budżetowej wieloletnich programów inwestycyjnych, odpowiadających opisanemu wyżej rozumowaniu. 

Źródła finansowania przez Gminę Oświęcim inwestycji związanych z przedmiotową zmianą planu zostały określone w punkcie 3. 

3. Zadania własne gminy związane z realizacją zmiany planu miejscowego 

Z przedstawionych w punkcie 2 ustaleń wynika odpowiedzialność ustawowa jaką nakłada na gminę obowiązek zapewnienia dostępności terenu oraz wyposażenia w infrastrukturę techniczną terenów wprowadzonych planem miejscowym. W przedmiotowym przypadku dotyczy to zmiany planu miejscowego.


Ponieważ zakres terenowy obszaru objętego zmianą planu dotyczy wyłącznie terenów stanowiących obszar nowego ustalenia 1RU w ustalonych liniach rozgraniczających stanowiący własność prywatną i ogranicza się wyłącznie do zmiany sposobu użytkowania zgodnie z oczekiwaniami właścicieli gruntów nie zachodzi potrzeba wykupu gruntów oraz rekompensat, o których mowa w art. 36 ust.1,2 i 3 ustawy z dnia 27 marca 2003r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym. Również sprawa regulacji własnościowych wzdłuż istniejącej drogi 27KD będzie rozstrzygana na etapie realizacji tej drogi zgodnie z ustaleniami aktualnie obowiązującego planu miejscowego (powyższe dotyczy także kosztów związanych z przebudową drogi istniejącej),

Ponieważ w ustaleniach zmiany planu przyjęto stawkę procentową , na podstawie której ustala się opłatę jednorazową (o której mowa w art. 36 ust.4 ustawy z dnia 27 marca 2003r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym) w wysokości 0% do budżetu gminy nie przewiduje się wpływów z tytułu opłaty jednorazowej związanej ze wzrostem wartości nieruchomości. Nie zachodzi tez potrzeba analizy rynku nieruchomości służąca dla ustalenia wielkości tych wpływów.

Ponieważ w zakresie kanalizacji przyjęto w projekcie zmiany planu rozwiązania indywidualne nie zachodzi zatem potrzeba realizacji sieci i wydatków z budżetu gminy na ten cel (w ramach realizacji zadań własnych gminy),

Z uwagi na powyższe, wydatki ogranicza się zatem do wydatków należących do zadań własnych gminy wyłącznie z tytułu przedłużenia sieci wodociągowej z obszaru sąsiedniego oznaczonego symbolem 65MN (jako, że w ustaleniach aktualnie obowiązującego planu miejscowego na odcinku planowanej drogi 27KD takiego uzbrojenia nie przewidziano).

Określone wyżej zadania inwestycyjne związane bezpośrednio z obszarem zmiany planu będą realizowane ze środków własnych Gminy oraz źródeł pozabudżetowych..

Przewodniczący Rady Gminy

           /-/ Jerzy Domżał

Dziennik Urzędowy Województwa Małopolskiego z dnia 07.03.2007, Nr 150, poz. 1072 

